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Interview cu D. C. Argetoianu
Preponderenţa intereselor Agrare

Fostul ministru de finanţe despre programele de partid şi guvern şi despre
programul „Uniune» Agrare“

D. C. Argeto'anu, preşedintele 
„Uniunii Ajrare" a binevoit să dea 
ziarului „Adevărul*, următorul extrem 
de impor'an! interview:

Peste câteva zile are loc con
gresul Uniunei Agrare, de sub pre- 
şedenţia d-lai C. Argetoianu.
K I Am rugat pe d. Argetoianu să ne 
comunice problemele care vor forma 
obiectul de discuţii al congresului, — 
şi în legătură cu aceasta, părerile 
d-sale asupra unor chestiuni la ordi
nea zilei.

h tă  convorbirea cu fostul minis
tru deJi^aoţe: ^
Programul „Uniunii Ag a u  r»i 

se revizueşte
— „Care este scopul congresu

lui Uniunei Agrare convocat pentru 
8 şi 9 Iunie? E vorba de o revizuire 
a programului?

— Nici de cum. Statutele Uni* 
unei Agrare prevăd finerea unui con
gres al partidului în fiecare an. Con
gresul dela 8 şi 9 Iunie e congresul 
nostru anual siatular.

Nu e vorba nici de un congres 
pentru revizuirea programului, nici de 
un congres de masse în vederea unei

tulul {arănesc; în vederea acestui 
scop partidul îşi determină întreaga 
Iui acţiune. Partidul national liberal 
esponent al burgheziilor urbane, ur
măreşte adaptarea doctrinelor capita
liste la preschimbările sociale rezul
tate din zdruncinarea războiului. Uni
unea Agrară urmăreşte rezolvarea 
tuturor problemelor sociale, politica 
şi economice prin prisma supremaţiei 
intereselor agrare. Ce se poate 
sehimba în acest* probleme? Nimic, 
fiindcă orice sch'mbire ar preface 
însăşi structura fiecărui partid.

„  şi programele de guvern__
Există o altă categoria de pro

grame, dar acestea nu sunt programe 
de partid ci programele de guvernă
mânt. Programele de guvernământ 
Insă sunt variabile fiindcă ele depind 
pe deoparte, de ideologia fiecărui 
partid, iar pe de alta de împrejurări 
şi de posibilităţi. A alcătui în fiecare 
an sau de multe ori şi de două ori 
pe an programe de g ivârnământ sub 
denumirea fahă de programe de par» 
tid constitue un joc copilăresc menit 
să distreze pe oamenii fără răspun
dere şi fără ocupaţie.

Ocrotirea Intereselor Agrare
Not vedem lucrurile cu totul alt

fel. Programul nostru «st* fixat. Noi 
socotim că interesele agrare sunt nu 
nume precumpănitoare îa Românie, 
dir încă, că numai prin ocrotirea lor 
se pot rezolvi în sensul tradiţiei 
noastre nationale toate celelalte pro
bleme sociale, politiee şl economice.

Iată de ce congresul nostru nu 
se va preocupa de redactarea unui 
program. Programul nostru de partid 
e cunoscut de foefă lumea şt n’avem 
nimic de schimbat Intr’insul.

Un program de guvernt, -{mi nu 
suntem chemaţi noi să»l facem astăzi 
fiindcă nu avem răspunderea guver
nării. II vom face în ziua în care 
vom avea această răspundere, potrivit 
cu cerinţele şi cu posibilităţile din 
acel moment.

Congresul nostru se va mărgini 
prin urmare, tn afară de rezolvirea 
chestiunilor curente de organizare, 
la discutarea problemelor la ordinea 
zilei pentru lămurirea lor în fa(a o- 
piniei publice.

2. Regimul comerţului exterior.
3. Regimul industriei nationale.
4. Problema monopolurilor,
5. Valorificarea minereurilor şi 

metalelor preţioase.
6. Problema petrolului.
7. Problema lichidării pasivelor.
f) Problema monetară şi valutară.
g) Problema administrativă.
h) Problema armamentului tn le

gătură cu industrie naţională.
i) Problema naţională.
1. Raporturile cu minorităţile et

nice.
2. Organizarea muncii din punct 

de vedere national.
j) Probleme sociale.
1. Reorganizarea sanitară.
2. Problema învăţământului.
3) Problema drumurilor, etc.

Orientarea politică a .Uniunei 
Agrare*

-  »Gare vor. fi, hotărârile congre
sului asupra îndrumărilor politice ele 
«Uniunei Agrare»

— E o chestiune care nu * de 
competenta congresului şt care pri
veşte numai direcţiunea partidului şi 
comitetul său central.

Congresul în asemenea materie 
e chemat să se pronunţe numai în

cazul In care anumite hotărâri politiee 
ar urma să modifice structura parlidu» 
lui.

„Nu aunt chlcltor...“

Ce probleme se vor discuta
acţiuni politice determinate.

După statutele noastre, In afară 
de membrii comitetului central (vre o 
200) nu sunt admişi la congres decât 
msximum 5 delegeţi de fiecare orga- 
mzsţiun© judeţeană.

La congresele noastre nu parti
cipă prin urmare decât vre»o 500 de 
persoane, la care se adaugă câţiva 
inv'taţi reprezentanţi ai Presei. Con
gresul nostru are un caracter exlusiv 
tehnic şi nu va fi însoţii nici urmat 
de o întrunire publică. De aceia nici 
nu 1 ţinem în clasicul Rio şi in cola
borarea cu forfoteala de pe calea 
Victoriei, ci înlr’o sală retrasă şi li
niştită pe strada Brezoianu.

Nu intonţionăm nici o revizuire 
a programului. Asupra acestui punct 
să-mi daji voe să vă fac o mărturisire: 
nu pricep revizuirile programelor de 
partid. U i partid se constitue pe ba
za unei ideologii care nu poate fi 
schimbată fără să se schimbe întreaga 
închegare a partidului.

Programele de partid.
Un program de partid se poale 

rezuma în câteva cuvinte cari deter- 
mină toată acţiunea politică a partidu
lui. Programul partidului na|ional-{S» 
rănesc e de a urmări realizarea sie»

Am grupai aceste probleme după 
afinităţile lor şi pentru fiecare din ele 
raportori speciali vor expune stările 
de fapt. Pe baza ropoarlelor comuni
cate congresului se vor discuta toate 
aceste probleme şi se vor indica în 
concluziuni scrise soluţiunile pe care 
«Uniunea Agrară» le crede realizabile 
în acest moment.

Aceste solatium nu pot fi vala
bile bine înţeles decât în împrejură
rile de ezt şi nu vor prejudeca întru 
nimic soluţiunile unui program de gu
vernământ bazat pe împrejurări şi pe 
posibilităţi schimbate.

— «Puteţi să r.e diji vre-o indi
caţie asupra grupării problemelor pe 
care le supuneţi congresului ?

— Iată Ie :
a) Problema constituţională şi re

gimul electoral.
b) Problema organizărei producţiei 

şi valorificărei produselor agricole.
1. Mecanizarea agricolă şi situa

ţia micilor agricultori.
2. Organizarea şi valorificarea 

crescătoriilor rurale.

S.Problema pescăriilor şi terenu
rilor inundabile.

c) Problema vllicolă şi pomicolă.
d) Problema silvică.
e) Problema economică şi finan

ciară.
1. Aşezarea impozitelor.

O năprasnică ştire tn faţa căreia 
stăm înmărmuriţi ne parvine. Tânărul 
şi energicul fiu al Păgăraşuiui, Prea 
Sfinţitul Origorie. episcopal Aradului, 
ne-a părăsit. —

O neiertătoare soartă, un crud 
destin, ni-la răpus In cftievâ zile, tn- 
trerupându-i o activitate pe cât de 
rodnică pe atât de importantă neamu
lui românesc. —

Pus în fruntea celei mai tinere 
episcopii ortodoxe, cea mai atacată In 
special de duşmanii sectanţi ai orto-

— „Socotiţi că suntem Ih preziua 
unor importante schimbări tn viaţa 
noastră politică?

— „Nu vă pot răspunde fiindcă 
nu sunt ghicitor de meserie.

In scumpa noastră Românie am 
ajuns la excluderea logicei din poli
tică, prin urmare nici o prevedere ra
ţională nu are sorţi de isbândă", în
chei* d. Argetoianu declaraţiile sale.

doxlsmului, episcopul Dr. Or Comşa 
a desvoltat o activitate fără pereche, 
rămânând o pildă vie pentru gereraţiie 
viitoare. —

Episcopul Grigore Comşa al Ara
dului s’a născut In ziua de 13 Maiu 
1889 In comuna Comana de sus, ju» 
deţul Făgăraş, din părinţi învăţători 
Ei a urmat cursurile primare In co< 
muna natală, liceul ia Făgăraş, trei 
ani de teologie ia „Seminarul Andrcian* 
din Sibiu şi apoi a urmat universitatea 
la Viena şi Budapesta.

Moartea episcopului Gri 
gorie Comşa al Aradului
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ln 1914 e doctor în drept a uni
versităţii din Budapesta. In acelaş an 
devine diacon şi e numit secretar al 
coslstorului din Sibiu şi redactor al 
ziarului I.Telegraful roman."

In timpul războiului fiind învinuit 
de spionaj e întemniţat la Seghedin, In 
anul 1920 e numit director la ministe
rul cultelor, iar în 1925 ia doctoratul 
în teologie la Facultatea din Bucureşti. 
Atunci a fo3t decorat cu ordinul „Sfântul 
Mormânt“ de către patriarhul D mia- 
nos al Ierusalimului. A mai fost apoi 
decorat cu „Răsplata muncii pentru 
biserică’1 cl I, „Coroana României1' în 
gradul de ofiţer şi apoi . Cordonul" 
cu mare cruce.*

In timpul câi a functional ca di» 
recior a! ministerului instrucţiunii s’a 
remarcat printr'o lucrare asupra comba- 
terei sectelor religioase.

In ziua de 12 Iulie 1925, e ales 
episcop a! Aradului, In cei zeee ani 
de păstorie a muncit enorm pentru 
propăşirea bisericii ortodoxe, publicând 
100 de cărţi.

Pentru meritele sale episcopul 
Comşa a fost ales membru de onoare 
al Academiei române, membru de o 
noare a l ,.Societăţii Scriitorilor Români' 
şi preşedinte a! tuturor asociaţiilor de 
binefacere şi al societăţilor culturale 
din eparhia Aradului. —

Cu cuvinte nu pu'em reda durerea 
ce o simţim la pierderea ac síül titan 
al ortodoxismului şi mare fiu al po
porului român. —

Multe vor fi cu siguranţă mani» 
testările de recunoştinţă şi de apreciere 
!a adevărata valoare ale marilor merite, 
ale răposatului episcop. —

Redăm textul unui panegiric al 
diui Dr. I A. Fuss din Buc. mult în
sufleţit de înaltă formă literară şi care

sufleteşti. —
Fapiui că un minoritar cunoscut pentru 
lupta dusă de ei pentru apropierea 
cât mai mult de români a poporului 
sas din România, scrie aces'e nume
roase aprecieri despre marele dispărut, 
îşi are semnificaţia lui deosebită, 
căreia trebue şi noi să i dăm impor
tanta cuvenită.

La M oartea e p is c o p u lu i Dr. 
G rig o r ie  C o m şa  ai A radului

Vroiam să scriu o scrisoare în 
care sâ-i doresc o cât mai grabnică 
Însănătoşire . . * dar o soartă crudă 
şl nemiloasă a decis altfel şi, în loc 
de sincere dorinţi scriu o prea trislă 
oratiune funerală —

O crudă şi nemiloasă soartă, dar 
mai ales o nedreaptă, profund nedrr aptă 
soartă, ni l-a răpit în floarea vârstei, 
la înălţimea facultăţilor sale spirituale, 
în momentul când superioata-i fiinţă, 
mintea lui ageră, inteligenţa lui pătrun
zătoare şi dragostea lui de muncă, în 
serviciul binelui şi a! ţîrii sale. împră
ştia ’ mărinimos şi cu neprecupeţ1 e 
alâ ea daruri . . .

O neînţeleasă decizie a destinu 
lui întrerupe atât de brusc o activitate 
alât de prodigioasă pe toate tărâmu
rile şi yăduveşte atâtea suflete de pă
rintele lor.

Piecarea prea timpurie şl aiâi de 
neaşteptată dintre noi a lăsat în ini
mile noastre un gol imens.

Rare ori am întâlnit la un om 
stata bunătate pentru cei obidiţi ai 
soartei, atâta umanitate pentru cei ne
dreptăţit5, atâta înţelegere creştinească 
pentru cei de alt neam şi totuşi o a- 
tât de mare iubire — neîntrecută de 
cât de faptele sale bune — pentru 
neamul său românesc, neam regăsit
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şi îeunit după atâta amar de aşteptare.
Li străduinţele mele (nu îutot- 

deauna de tot5 înţelese), de a contri» 
bui, cu slabele mele puteri, ia o cât 
mai sinceră apropiere sufleieascâ a 
minorităţii germane de naţiunea domi
nantă, profunda înţelegere neprecupe
ţita încurajue a episcopului Grigorie 
m’-au fost un neîntrecut şi uti nerăs- 
plăt'bil sprijin.

De aceia, în aceste momente 
când jrlea se strecoară în suf.eiele 
noaste cernite când dure ea ne co 
pleşeşte, când îndoiala despre drepla 
tea sentinţei destinului ne cuprinde 
m'mteâ şi nerevoltâ firea, nu putem 
decât să i aducem prinosul de adâncă 
recunoş'inţă pentru darurile ce îm
părţea cu atâta, mărinimie.

Prea S'inţîte Viâdică, scumpe şi 
iubite Nene Orîgore (eurn de stătea 
ori ît? p ă ea să-ţi spun, — din acele 
adâncimi nepătrunse a!e sufletului şi 
ale fiinţei — taine pe cari cu a âta 
măiestrie cântai să !e înţelegi — is- 
vorăşte la mine nevoia imperioasă de 
a scrie aceste cuvinte de ultim adio, 
cuvinte modeste cari cu greu pot ex
prima profunda mi durere Şi să vărs,

ca ultim omagiu, o caldă şi sinceră 
lacrimă pentru acela cu a cărui prie
tenie mă mândream.

Dar câi de grea este pierderea 
ce încearcă poporul român, atât de 
ireparabilă este pierderea in special 
pentru minoritatea germană ai cărui 
suflet cinstit şi loial, episcopul Comşa 
a isbutit cu atâta succes să 1 pătrundă 
şi să şî-1 apropie.

M noriiarii conlocuitori pe aceste 
fericite şi frumoase meleaguri, pierd 
un bun ş5 drept prieten şi cred că nu 
aşi putea aduce un msi mare omag'u 
intru Domnul adormitului Episcop 
Dr. Orîgorie Comşa, inplorând pe 
Ace'a de al cărui Tron prietenul nos. 
tru se apropie, să dăruiască poporu» 
Iui român care pierde in acelaş timp 
un tnsre şi mândru fiu — ş! pe viitor 
cât mai mu'ti fii de tăria caracterului 
şi de superioritatea spirituală a prea 
Sfinţitului Răposai.

Fie-i uşoară păşirea in împărăţia 
Cerului, căci, intre cei rămaşi incă pe 
acest p'mânt, veciniei îi va fi smin
tirea.

Dr. Ion A. Fus*, Bucureşti.

Industriaşii şi comercianţii.
Acestei lungi coloane ia urmat 

toate societăţile industriaşilor In frun
te cu Reuniunea culturală a meseriaşi
lor, cu dni Stanciu şi Duca, a patro
nilor cu d. Znharia, a maeştrilor mili
tari cu dni Noveanu şi ceilalţi preşe» 
dinţi.

Grupul asociaţilor de comercianţi 
a fost condus de deputatul I. Floaşiu. 
A urmat societăţile cârcimariior etc.

Societăţile C. F. R.
In fruntea societăţilor de C. F. R. 

Coroana, Expresul, Căminul, Locomo
tiva etc., a fost fanfara C. F. R., după 
care au urmat dnii Insp. Nuţiu, Qane, 
şl ceilalţi preşedinţi.

Asociaţiile şi societăţile din 
noile cartiere.

Un număr mare şi frumos încolo, 
naţi au venit membrii asociaţiei Andreiu 
Şsguna sub conducerea dlui Victor 
Muntean şi apoi Societatea Ardealul.

In fruntea societăţii Frăţia Româ
nă a fost muz'ca din Brateiu, după 
care aii urmat dl Bianu cu întreg 
comitetul şi apoi societatea Unirea şi 
Grupul tineretului frontului românesc.

In fruntea societăţii Mihaiu Vi» 
teazul a cântat fanfara din Mohu şi 
apoi a urmat preşedintele O za şi 1, 
Dragomir.

Asociaţia Voevodul Mihaiu în 
frunte cu preşedintele V. Căicuj şi 
M ndrini s’a prezentat destul de fru
mos, după care au urmai sub condu 
cerea dlui Foamete cei din grupa I.

Programul din Dumbravă
Tosie societăţile şi -.ociefi/f« 

au ev it drapele, steguieţe, şi flori. 
Ş ral coloanei s’a sfârşit ajungând la 
loeul anume destinat în Dumbravă, 
numai la orele 12. Comitetul de or
ganizare a designat 12 aranjeri, cari 
sub conducerea secretarului comite
tului I. Minteanu, preşedintele aciiu- 
nei Româneşti, eu condus şi organi
zai încolonarea în Piaţa Regele Fer
dinand şi in Dumbrava Sibiului.

Efevi şcoalei primare au organ- 
nizat câte-o serbarea şcolară asupra 
paserilor şi pomilor şi şcolile secun
dare au organizat frumoase programe 
culturale şi concursuri sportive înlre 
d ferite clase şi apoi intre şcoli, în 
faţa directorilor şi profesorilor, orga
nizate bineînţeles de profesorii de gim
nastică. Toate fanfarele şi muziccle 
au cântat pentru elevi şi mai ales 
pentru societăţi. Tot timpul a domnit 
un entuziasm general şi o atmosferă 
de înfrăţire. Fruntaşii vieţii noastre 
culturale, sociale şi politice au strâns 
cea mai mare prietenie cu cei pre
zenţi.

Dl general Vasilescu Crisiea 
cu doamna şi copii şi general Ghe» 
orghiu, senator Boiu, inspector Crăci- 
un8ş, dr. Vecerdea, protopop Cioran, 
dr. Bolaga, dr. E. Piso, col. Popov:- 
ci, col. Dăncilă, col. Colbjzi, dn 
Alba Iülia, dr. Gâlea, inspector Pe- 
Irescu etc. însoţiţi de dr. N. Comşa, 
I, Munreanu, I. Baciu şi I. Toader au 
vizitat societăţiile participante înfre- 
ţinându-se cu preşedinţii tuturor so
cietăţilor şi cu membrii. Elevii eu 
venit în aceiaş ordine Ia şcoala lor 
pela orele 5 d. m.

Hora unirei din Piaţa Regele 
Ferdinand

Societăţile în ordinea plecării 
cu drapele muzici în frunte au plecai 
spre oraş la orele 7 şi Ia 9, înfr’un entu
ziasm generai, au jucat hora unirei în 
piaţa Regele Ferdinand.

Serbarea de înfrăţire 
a Românilor din Sibiu

P artic ip ă  p e s ie  z e c e  m ii d e  R om âni. S fin ţirea  s te a g u lu i 
„A eţiu u ei R o m â n e şti“. D efila rea  prin  cen tru l o ra şu lu i. 

S erb a rea  câ m p en ea scă  d in  D um brava S ib iu lu i
Din iniţiali va Acţiunei Româneşti 

Dumineci 26 M»su a. c. treizeci şi 
cinci de societăţi precum şi şcolile ş; 
autorităţile locale au luat p3rte la 
„Serbâna de înfrăţire" a RomâjjjtQk 

h' roşi orgnrvz de urî CÓ 
mitet prezidat de vaşnicui luptător na 
ţionslist D Dr. N Comşa.

Soc etăţile şi asociaţ i e au fost 
concentraie in -ase puncte r-.Ie oraşu
lui, de unda s’aii îndreptat apos cu 
muz cile în frunte, în piaţa Regele Fer
dinand. La orele 8 toate şcolile în 
frunte cu directorii si profesorii, au 
torităţile şi toate societăţile de doamne 
şi de bărbaţi, fără deosebire de clasă 
socială şi branşe, în număr de peste 
12.000 persoane, au asistat—frumos în- 
co’onaţi — îa serviciu!, simţirii stea
gului A ţiuni R mâneşll, steag donat 
de I. Biciu, vicep cşcdinteîe Acţiunei, 
şi sfi f t d î p5r. protopop 1. Cioran 
şi preoţi Bucşa ş! Boiu.
La sf ţire pe t bună participă d. ge 
nerai VasUescu Oiştea, dr. N Comşa 
naşul steagu'ui şi preşedinţii tuturor 
societăţilor şi asociaţiilor foţi naşi. Dr. 
N. Comşa p edă steagul adresând 
câteva cuvinte preşed nitlui Acţiunei 
Româneşti 1. Munteanu si îndeamnă 
pe membrii acestei asociaţii să conti
nue lupta indeatistă pentru solidariza 
rea tutmor Românilor fără deosebire 
de partid şi stare socia ă.

Se adresează, celor prezenţi mul
ţumind pentru participarea Ia această 
măreaţă serbare, desp e care spune 
că trebue considerată şi repetetă în 
fiecare an ca o serbare de cunoaştere 
şi apropiere a Românilor.

încolonarea spre Dumbravă
Se începe p’ecarea în Dumbrava 

Sibiului la ore!e 9 a participanţilor, 
care timp de aproape o oră au conimuat 
să def ieze. Fanfara din Poiana S bi- 
ului sub conducerea înv. Bogdan a 
desch's cortejiul urmat de eieve'e 
dela şcoala primară Regina Maria con
duse de dna Pehescu, apoi şoimanele 
conduse de dna Serafim şi pe rând 
toate şcolile primare de fete apoi de 
băeţi în frunte cu I. Dragomi. revizor 
Şi directoru1 Gherman, de'a şe, no 1, 
apoi d. Drâghic'u, dl. Dop, dela 
no. 2 Şi 3 şi d. Stoia dela no 4, 
Şcoala de ucenice condusă de dna 
dir Eş anu, şcoala de ucenici în frunte 
cu dir. Cosma, internatul de ucenici

cu dir. A-rr.eanu, Şsoaia de arte şi 
meserii cu dir. G Igoraş, a urmat du
pă şcoiile p-imare L;ceu! de ‘fete în 
frunte cu dşoara directoară Ş efănescu 

toate proi__apnI csmercisiă
de fete condusă de dna direc. O.su. 
Liceu! de băeţi condus de d, director 
N culescu, în frunte cu fanfara din 
Oriaf, a deschis coloana elevilor, după 
care au venit elevii şcoalei comerciale 
super’oare ş* inferioare, în frunte cu 
d director. T. Preda şi toţi profesorii.

Grupul doamnelor
Un grup extrem de pitoresc din 

marea mulţime a fost grupul doamne
lor îmbrăcate în costume naţionale şi 
cu steaguri aranjate în felul următor: 
Societatea ccro'i ea neputincioşilor, 
condusă de dna Borgea; Societatea 
Sf. Maria, cu (inele Isaicu şl ing. Bo- 
cîat. In fruntea societăţii femeilor or 
todoxe se aflau dnele Boiu, Morariu 
ş! dna Halrnaghb Crucea Roşie a fost 
condusă de dna dr. Bologa. Principele 
Mireea de dnele Vecerdea şi dr. N. 
Comşa şi Societatea femdlor Române 
condusă de doamna Catinca Bârsea- 
nu, încheie cortegiul doamnelor.

Grupul luptătorilor
Societatea Uniunea Voluntarilor 

a deschis coloana în frunte cu preşe- 
şedinţii lor prof- Oh'ghiniţă, dr. Ni- 
co’ae şi d. Oh. Tiu

Noul drapel al „Acţiunei 
Româneşti“

Acţiunea Românească a deschis 
coloana societăţilor de bărbaţi cu noul 
drapel. In fruntea coloanei se afla pre
şedintele serbării şi naşul steagului d. 
dr. N- Cornş^, asiâtat de I. Muntea- 
nu, preşedinte şi Ionel Baciu şi Ion 
Toader vicepreşedinţii Acţiunei Ro
mâneşti.

Muzica regimentului 90 inf. a 
defilat î s fruntea grupu’ui de autori
tăţi unde se afla în frunte dnii dr. E. 
Piso preşedintele comisiei interimare, 
inspector S- CrăciunaŞ, administrato
rul financiar l. Cioran, I. Muţiu di» 
rectorul prefecturi', .Vălăşeanu, direc
torul genera! al băncii Albina, precum 
şi toţi şefii autorităţilor şi instituţiilor 
culturale şi economice cu funcţionarii 
lor din oraşul nostru.
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Revendicările tineretului
Din foaie colturile, lumii, striga

tei« oamenilor maluri, cu bun simt Ş> 
orientări pracfice, au dai alarma îm
potriva unui finerel recalcîirant care, 
în ajunul inliării sale în arena vieţii, 
revandică înainte de a arăta ce poate 
produce.

Fiindcă aparent aşa sunt prezen- 
taie — şi desigur fals — poziţiile în 
cari, tânăra generaţie şi cea post be- 
lică stau fejă în fajă.

înainte însă de a fi o luptă or
golioasă de preponderenţă spirituală 
harţa aceasta care macină şi submi
nează în ambele organisme, e o bă 
iălie organizată, vie» pusă direct în 
cadrul social.

Tineretul are astăzi în fa{a isto
riei şi în faja umanităţii, o răspundere 
directă şi imedială. Ideile generoase 
şi liberale, din secolul XiX-lea, au 
fost purtate fot de un tineret ca şi a- 
cesla. A abdica dela aceste îndato
riri esenţiale e o crimă

Oamenii mijlocii şi cuminţi, cari 
se sperie de marşul evoluai al tinere
lului. nu sunt poale singurii vinovaţi 
că mei slă'ue într’o mentalitate retro
gradă. —

Glasul tineretului irebuia să 
lămurească opinia publică. Tineretul 
nu poate răsufla, nu poate trăi cu 
mijloacele oferite, atât de sgârcif, de 
bătrâni. E o lupiă pentru locuri şi 
pentru plasarea de valori, în loeul 
pseudo v .lorilor cocoţate sus, în vâr, 
ful piramidelor sociale, în consilii de 
administraţie, în fabrici, magazine şi 
birouri, astfel trebus pusă problema 
just adecvată momentului social pe 
care îl fraversează

De?a ivirea fifmuiui, cercurile tea« 
trate şi-au arătat îngrijorarea cu privire 
ia concurenta pe eare filmul o va face 
scenei.

Evident, în perioada în care in
dustria cinematografică era în faşe, 
oamenii de teatru discutau proble
ma aceasta numai sub raportul perspec
tivelor. Anii au trecut şi arta a cine
matografică a luat o desvoltare iot 
mai mare, fără însă ca temerile oame
nilor de teatru să se fi dovedit înte
meiate. S'a putut constata — şi această 
constatare au făcut-o adesea cei cari 
se temeau Ia Început de concurenta 
filmului — că cinematograful, departe 
de a constitui o piedică pentru des- 
voltarea teatrului, a fost, dimpotrivă, 
un stimulant. Explicata e simplă: cine
matograful la începutul lui — artă 
minoră — a pregătit marile masse 
pentru teatru. Din rândurile specia« 
torilor de cinema se recrutează viitorii 
frecventatori ai teatrului.

Ş- totuşi teatrul trece prinir’o 
criză care zguduie profund temeliile 
lui. Dar criza teatrului nu trebuie 
căutată în concurenta pe care i o face 
cinematograful, care In intervalul acesta 
s’a ridicat pe treapta artistică, cucerind 
nu numai massele dar şi elita cuge
tătoare a omenirii.

Pricina crizei teatrului este pricina 
tuturor crizelor: situaţia economică a 
ţării noastre Şi în general, a tuturor 
ţărilor capitaliste.

Criza aceasta economică, care 
arunci massele producătoare în ghia- 
rele mizeriei, a determinat golirea să
lilor de spectacol. Criza a lovit şi lo
veşte d e o p o t r i v ă  şi în tea
tru şi în cinematograf. Cinemato-

Nu e vorba de un romantism 
forţat, de încercări exh biţionisie, pen 
tru a impune norme şi criterii «mo 
deme» cu orice preţ, ci e vorba de 
un drept firesc şi elementar al tine
retului, Iá viaţă, acţiune şi progres.

Dacă se ia metodic tineretului 
aceasta posibilitate, va reacţiona cu 
rând şi poale prin orice uiij’oace.

Dela înţelegerea celor mai mari 
şi mai cu experienjă decâl noi aştep 
tăm noi, tinerii, dreptate şi loc în 
câmpul muncii Vrem să muncim cot 
la cot cu toată lumea care vrea să 
muncească, dar în acelaş timp, vrem 
să şi impunem condiţii de muncă 
umanitară, pe care civilizaţia şi le a 
însuşit, în mersul ei liberator prin 
lume. —

Absenteismul, intoleranţa şi cele
lalte diversiuni prin care se încearcă 
să se abată tineretul din drumul lui 
adevărat, nu intră in cadrele luptei 
noastre sănătoase şi des{eleniioare.

Tineretul v ea ca «colo unde a 
pus mâna să se cunoască şi să se 
vadă belşug, unde bâjbâe întunericul 
să aprindă torta, unde curg lacrimile 
suferinţei să îmbobocească surâsul 
de floare ai tinereţe!.

Viaţa tineretului depinde de felul 
cum vor înţelege înaintaşii noşlrii, să 
deschidă porţile lumii.

Vor infra în jocul viejii, ca şi 
până acum, numai libelulele sbârnăi 
toare, sau morea massă va putea să 
participe şi ea la lupta muncii şi a 
izbânzii, pentru a clădi o nouă lume 
şi umanitate ?

graful poate pare mii uşor loviturile 
din cauza reţetei mari a unui film. Odată 
un film realizat, se fac sute de copii 
cari rulează pe tot globul, astfel că 
spesele se acoperă repede şi, deci, în 
caz de criză preţurile locurilor se p®t 
comprima, sj »gând în unele localităţi 
ia 5 iei. La teatru, situaţia e alta. Trupa, 
oricât de mică — cuprinde cinci - şase 
elemente cari au salarii mai mult sau 
mai puţin mari. La aceasta se adaugă 
spesele de regie, cari rămân totdeauna 
aceleaşi. Ş! atunci, teatrele nu pot re 
duce preţul locurilor ca cinematogra« 
fele Şi sunt nevoite să recurgă la sub
venţia statului. Cât timp criza era mai 
puţin accentuată, statul îşi făcea datoria, 
subvenţionând teatrele. Azi când criza 
a atins epogeul, teatrele tămase fără 
subvenţii se dărâmă, iar numai cei 
cari nu gândesc atribuie acest trist 
desnodămâr.t, concurentei cinemato
grafului.

Ş T I R I
D ela  C hestura P olitie i M u

n ic ip iu lu i S ib iu . In conformitate 
cu art. 14 din Regulamentul pentru 
punerea în aplicarea a legii Re
pausului Dumlnecal şi sărbătorilor 
legale, publicat în Mon. Of. Nr. 
136 din 24 Maiu 1935, î i  ziua 
de 6 Iunie 1935 (:Z»ua Ero lor:) 
vor fi închise: Teatrele, spectaco
lele, cinematografele şi în general 
toate Întreprinderile cari servesc 
pentru recreate publ cului. Dease- 
menea vor fi închise toate întreprin
derile comerciale. —

C h estu ra  P o liţ ie i M u n ic i
piu lui S ib iu , aduce la cunoş’inţă 
că pentru evitarea furturilor de 
biciclete etc., etc., a dispus schim
barea numerelor de ordine şi a 
permiselor de circulaţie pentru 
biciclete.

Chestura Poliţ ei Biroul Cir
culaţiei liberează noile permise 
de circulaţie în sch mbul t mbrului 
de aviaţie de 2 lei, iar placa me
talică cu numărul de ordine se 
obţine din comerţ şi este de oţel 
dublu emailată purtând şi stampila 
poliţ ei, după modelul af şat la 
Chestură,

Permisele vechi şi numerile 
vech1 se anulează

Se acordă un termen de 30 
zile pentru presehTmbarea permise
lor şi a numerilor vechi. —

D ela  A dm in istraţia  F inan
ciară S ib iu . Minislteul Muncii, 
Sănătăţu şi Ocrotirilor Sociale, 
prin adresa cu Nr. 10.273 ne aduce 
la cunoştinţă că în conformitate 
cu Pgea publicată în Mo^. Of, 
Nr, 97 din 23 Aprilie 1935, pentru 
exerciţiul 1935/936 cota ad ţotialâ 
ce se precepe pentru camerele de 
muncă dela salariaţii part’culari 
şi dela profes;on'şti şi meseriaşi 
este de 0,25o/° în loc de 0,15o/° 
cum s’a preceput în anul precedent.

D ela  P rim ăria  M u n icip iu 
lui Sibiu. C om isa Interimară a

Municipiului S.biu, în şedinţa din 
22 Maiu 1935 a aprobat şi votat 
noul Regulament ptru organizarea 
hornăritului în Municipiul Sibiu, 
bazat pe regie proprie. —

Noul Regulament este publi
cat şi afişat la Primăria Munici
piului timp de 15 zile începând 
cu data de 24 Maiu 1935 iar toţi 
cei interesaţi îl pot vedea înăuntrul 
aceluiaş termen la Serviciul Admi
nistrativ în fiecare zi de lucru dela 
orele 9 — 12 a. m, —

C hem are. — Uniunea Naţională 
secţia Sibiu -  a foştilor luptători 
soldaţi şi gradaţi, din răsboiu, deco. 
ratilor, invalizilor, orfanilor, şi vădu
velor de răsboiu, precum şi a foşt'lor 
legionari din gărzile naţionale române, 
cheamă acestea categorii de eroi ai 
răsboiului de întregire a neamului, să 
se înscrie cu toţii In U. N. A. L

Fiind buni patrioţi români foştii 
luptători îşi îndreaptă primul lor gând 
către M- S. Regele Carol li, Marele 
Căpitan şi Camaradul scump din răz- 
bolu, căruia îi cunoaştem şi marele 
Său suflet şi înaltele Sale calităţi şi 
imensa Sa iubire dg Ţ*râ.

In toate ţările din lume, foştilor 
luptători li s’a dat putinţa să-şi mani
festeze util pentru Ţ i, Neam ?i Re 
ge prin metoda de ordine şi disciplină. 
La noi însă — după 16 ani — dre
pturile foştilor luptători au fost con
sfinţite prin legi, pe care cerem să se 
aplice după fapte şi merite.

Numai o mişcare menită sâ t'e 
trează conştiinţa naţională, va putea 
să pue zid în jurul scumpului patri
moniu ce deţinem în virtutea dreptului 
istoric şi numai amintirea groasnicului 
sacrificiu de răsboiu, va trebui să în- 
fioare inima oricărui bun român Cine 
se va da înlături dela aceâstă sfânta 
datorie este un laş şl d'zertor.

Deviza noastră este: »Uniţi ca 
pe tron!.“

Roadele acestei închegări naţi
onale, în care nu încape politica de 
partid, se pot vedea daca toţi luptătorii 
din 1914—1919, fără deosebire de cla
să socială, se vor înscrie în secţiunea 
U- N A. L din comuna lor.

Uniţi-vă deci mai mul|i foşti 
luplători din comună cereţi ne statutul 
şi instrucţiunile de organizare, alătu
rând mă; ci poştale de 10 iei pentru 
statut şi porto poştal

Adresă! »Uniunea Naţională a 
Foştilor Luptători din Răsboiu Secf’a 
Sibiu" SSr. Altemberg 7

„THALIA“ IJ „APOLLO“ ..I r OXY“

Rudolf Forster
în

Taina Iul 
Carlo Cavelí

P a tim ile  lu i 

Isus Christos
un film petru toţi 

admis pentu elevi

P u terea

Credinţei
CU

D o ro th ea  W ieck
H ertha T h ie le

Cel mai sublin film 
cu subiect religios

In d u s tr ia ş i  ş i  m e s e r ia ş i!
P r e g â t i ţ i - v a  ş i  a n u n ţ a ţ i - v ő  d e  u r g e n ţ a  p a r t i c i p a r e a  l a  a l  III - t e a

Târg de Mostre Sibiu
.........................................................................  m w m b  h b m m w m m b i w i i b w b m m b b í

D e l a  2 0  I u l ie  — IO A u g u s t  1 9 3 5  

C e r e ţ i  c â t  m a i  r e p e d e  in f o r m a ţ iu n i  d e l a  D i r e c ţ i u n e a  T â r g u lu i

Camera de Ind. şi Comerţ, Sibiu Sir. Regina Maria 15

C r i z a  t e a t r u l u i
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a c„ S P E R A N Ţ A
Institut de credit şi economii, societate p® acţii în Hosma.i.

C O N V O C A R E
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SPERANŢA" 

soc. pe ac|ii, se invită conform §§ lor 15 şi 16 ai statutelor societăţii Ia

a XXVI-a adunare gen. ordinară
cere se va {ine în Hosmsn, la 17 Iunie 1935 la ora 1 d. m. în localul insiiiuiului.

O B I E C T E L E :
1, Deschiderea şi constituirea adunării (§ ui 21) — 2. Raportul anu

al Al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune pe 1933—34 şi raportul comite
tului de supraveghere. — 3. Distribuir e profilului curat şi darea sbsolutoru- 
lui. 4. Alegerea a lor 4 membri în direcţiune. — 5. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari în sensul § lui 18 şi 19 din sfa-uiele societăţii 
voesc s§ participe Ia adunare în persoană sau prin pienipotentia{i, sunt rugaţi 
a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenjă cel mult până h  13 
Iunie 1935, la 12 ore din zi, la cassa societăţii.

Hosman, la 26 Maiu 1935 DIRECŢIUNEA
A c t iv  C on tu l B ilanţ la  31 D e ce m v r ie  1954. P a s i v

Cassa Lei . . 
Debitori agricoli 

în conversiune 
Acţii . . . .  
Mobilier . . .
Imobile . . .

Capital L e i ......................... 83.528
Fond de rezervă . 49.900
Selare restante 1 ~ 5.600
«Albina» De;.f r*.' 41.836
Impozite restante j credHon 7.0C0
Depuneri pe termin . 38.350
Dividende neridicate . 6.100
Profit n e t ......................... 18

232.332

S o c i e t a t e a  «gen era la  a  fu n c ţ io n a r i lo r  p u b lic i  
B u c u r e ş t i  * P ia ţa  V ic to r ie i

C o n v o c a r e
In conformitate cu dispozitiunile art. 141—155 din statute, membrii. 

Societăţi generale a funcţionarilor publici sunt convocaţi în adunare generală 
ordinară în ziua de Sâmbătă 8 Iunie 1935 la orele 9 d mineaja, în localul 
propriu din Bucureşti, Piaţa Victoriei.

La ordinea zilei sunt următoarele chestiuni:
1. Darea de seamă a consiliului de administraţie asuprafgestUinii pe 

anul 1934 şi raportul comisiunei cenzorilor.
2. Alegerea a trei cenzori activi şi a trei supleanţi.

In caz că în ziua de 8 I mie nu se va îitruni numărul de membri pre
văzut prin art. 148 din statute, adunarea s* amână de drept pentru ziua de 
Duminică 16 Iunie 1935, era 9 dimineaţa, când şedinţa se va ţine cu orice 
număr de membri vor fi prezenţi.

Listele cu membri cu drept de a participa la adunare şi de a vuia, se 
găsesc afişate la sediul Societăţii cu 15 zile înainte şi pot fivâzuze în toate 
zilele de lucru Intre orele 9—13

Membrii pot vota personal sau prin deîegaţiuni.
Candid durii® pentru cenzor activ sau supleant se depun la direcţia 

Societăţii cu cel pu}in 8 zile libere înainte de data adunării.
Consiliul de Administraţie.

ACTIV
B I L A N Ţ

în ch e ia t Ia 31 D e ce m v r ie  1934 PA SIV

D e b i t C on tu l d e  p ro fit ş i  p ierd ere C r e d it
Interese L m ....................
Diverse ven fe

66 967 
Í 800 
1 1.000

68.767

Interese la Albina 
Cheltucli . . .
Satare . . . .
Pierdere 1952/33 
Profil n e t. . .

68.767

Hosman la 31 Decemvri ? 1934.
DIRECŢIUNEA

Valeriu Pinciu director, Costică Ioaneş, loan Vaslle, N. Vasîle, Nicoiae Roşea
Subsemnatul comitet de supraveghere controlând conturile prezente cu regis
trele societăţii le arn aflat în consonantă.

Hosman la 31 Decemvrie 1934.

Disponibil în cassa şi la Capitalul membrilor 69,000.550.57;
bănci lei 2.291.184.— Cepsialul Societăţii 3.066.147 26

Creanfe privile giate şi Rezervele . . . . 4.947,027,58
diverse valori realizabile 88 469,674.10 Fonduri de amoriîs

Imobile ş! mobilier . 8.115.687,65 mente . . . . 940.555 -
Valori tranzitorii. 3 005,407.25 Fond pentru constr 3.000.000.—

total lei 101.881.952.98 Valori tranzitorii 15.675.121,58
Conturi de ordine . . 13.575 509,05 Beneficiu net

Total lei 
Conturi de ordine

3 252 531,05 
101.881.952.98 

13.575.509,05

CO NT DE PR O FIT ŞI PIERDERE
încheiat la 31 Decemvrii 1934

Venituri realizate în 1934 11.689.75165

Iosif Teaşcu loan Târnovean, preş.

Nr. 834 port. 1935.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu, prin aceasta publică, că în b m  
deriziunii Nr. 13013/1934 şi Nr. O. II. 5538/1935 
a Judecătoriei mixte Sibiu, în favorul recla
mantului Nicoiae Florea din Sibiu reprez, 
pria. advocatul Dr. Irimîe Miiea d n Sibiu 
pentru încasarea creanţei de 8624 Lei ţi 
accsorii, se fixează termen de licitaţie pe ziua 
4 Iunie 1935, ora 5 d. m. la faţa locului în 
Sibiu Pia|a Unirii Nr. 10, unde se vor vinde 
prin licitaţie publică judiciară mobiliar ţi feţe 
de mesa din restau ant, în valoare de 
15.500 Lei. In caz de nevoe ţi sub preţul de 
estimare.

Pretenzfunea care e de încasai, f a c e  
8624 Lei capital, dobânzile de socotite dela, 
iar sbesele până acum stabilite de 1148 Lei.

întrucât mobilelele cari ajung la licita
ţie ar fi fost sechestrate şi de alţii ţi aceştia 
ţi-ar fi slştigat dreptul de acoperire, licita) a 
prezentă este ordonată şi In favorul acestora 
în sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, la 6 Maiu 1935.
portărel BACU

No. 2564 port. 1933

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe ling i Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publici, că în baza 
deciz unl: Nr. 6934 ţi Nr. O. II. 10062-1933 
•  Judecătoriei mixte Sibiu, In favorul recla
mantului Seller Pavel repez. prin advocatul 
Dr. Irlmie Miiea, pentru incassarea creanţei 
de 8850 şi accesorii, se fixeasă termen de 
licitaţie pe ziua ds 4 Iunie 1935, oara 4 d. m. 
la faţa locului In Sibiu Târgul Fânului Nr. 4 
unde s t vor vinde prin lidtatiune publică 
judiciară 1 maşină de cusut, 1 oglindă, 1 
ceas, 1 dulap, 1 divan, 1 casten, 1 ceas, 1 
masă, 2 tablouri, 3 mese şi 4 scaune tonet, 
In valoare de 4570 lei. In caz de nevoie ţi 
sub preţul de estimere.

Pretenţiunea care e de Încasat, face 
5650 Lei bani rest capital, plus spesele până 
aciim stabilite in suma de 3174 Lei rest.

Întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar ti fost sechestrate şl de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia 
prezentă este ordonată si în favorul acestora 
m senzul a ri XLI: 1908, § 20.

Sibiu, la 6 Maiu 1935.
portărel BACU

loan Băctlă Nicoiae Rotar

Cheli, făcute în 1934 8.437,200.-

Bsneficiu net lei 3-252,551.05.—
Acest bilanţ a fost «próbát de Consiliul de administraţie, în şedinfa de 

5 Aprilie 1935.—
Preşedinte, Cesar Hârjescu 

Director general, loan N. Papae

Mica publicitate
3 Lei Cuvântul

D e vânzare
B ic ic le tă  m arca  „K aiser

A d resa  la  ziar

„Pensiunea FRAN K“
B U C U R E Ş T I

B-dul Take Ienescu  12—14 Telefon ' 
2.44.05

Construcţie nouă: con
fort modernă; bucătărie I 
aleasă; serviciu irepro-l 
ş a b i l; preţuri avanta-' 

joase:
Aranjamente cu luna) 

sau ziua

Casă compusă din 5 camere bu
cătărie, local de prăvălie, pivniţă; pod. 
Adresa la ziar. (1012)

VILA BOEREASCĂ compusă 
din 6 camere parchetate cu |toate de- 
pedinţeie curte şl grădină mare aproa
pe de centru de vânzare. Adresa la 
ziar, (1000)

DE VÂNZARE casă nouă com
pusă din 2 prăvălii, dormitor, sufra
gerie bucătărie, spaîs, antreu, odae 
de musafiri, 2 pivniţe, dependinţe, 
apă, canal, electrică î.i drumul RS« 
şinarilor. Adresa la ziar. (1003)

CASĂ NOUĂ în centrul oraşu« 
lui compusă din 20 camere, bucătărie, 
bae, antreu, spais, spălătorie şi pivni
ţă frecventată. Total 30 camere. Are- 
sa Ia ziar. (1001)

CASA aproape de centru în car
tierul vilelor compusă din 5 camere 
curte şi grădină de vânzare. Adresa 
a ziar. (1005).

CUMPĂR LlBELE DELA „AL- 
BINA‘‘ până ia suma de iei 800 009. 
precum şl în depuneri mai mici. Plă
tesc imediat Adresa la ziar.

( 1022)

Depozitul d e  ghete , F I LT“ a a d u s

Sandale de Sahara
în modele şi culori admirabile 
cu preturile cele mai i e f t i ne .

V ilegiaturi?«! Dela 20 Iulie —10 August 1935 
P r e g ă t i ţ i - v ă  p e n tr u  v i z i t a r e a

Târgului de Mostre Sibiu
In io g ä iu F ä  c u  v iz i t a r e a  n u m e r o a s e lo r  s ta ţ iu n i  
b a ln e a r e  ş i  c l im a t e r ic e  d in  a p r o p ie r e a  S ib iu lu i.

C o m b in a ţ i  p t a e a t u l  c a  p r a e t i c a l j
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